

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

<b>Helyben:</b>	<b>Vidéken:</b>
Félévre . 6 kor — fl.	Félévre . 9 kor — fl.
Negyedévre 3 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓNYIVAL:**  
 Debreczen, Fő tér Biedermann-palota földszintén,  
 az udvarban belül.

**Magyarosítás.**

Az egyes nemzetek csak úgy fejlődhetnek és lehetnek nagyokká, ha polgáraikban megvan a faji büszkeség. Így tehát le kell rontani a legkisebb akadályt is, amely eme faji büszkeség kifejlődését gátolná. Oda kell törekedni, hogy az egyes polgárt minden a magyar voltára figyelmeztesse és ne legyen semmi, ami az ellenkező gondolatot támaszthatná benne.

Akinek idegen hangzásu a neve, az változtassa a nevét magyarrá. Ez által nemzedékről-nemzedékre vérbe megy az utódoknak, hogy eredetük a magyar, holott az idegen név mellett egy szemernyi gondolat mindig ott marad az agyban, amely az illetőt idegen eredetűre figyelmezteti.

Ezt a szemernyi gondolatot is ki kell irtani és arra kell törekedni, hogy ellenségeink se hivatkozhasanak arra a sok idegen

névre, amelylyel a tulajdonképeni magyar faj beolvadását iparkodnak bizonyítani és amelylyel megtagadják azt a jogot, hogy hazánk haladási irányára a magyar faji jelleg bélyege ütessék.

Nem morjúk mi azt, hogy régi, habár idegen hangzásu, de történelmi nevek meg ne maradjanak. Azok nem ártnak. De viszont nem czélszerű, nem üdvös, sőt káros az, hogy a nagy tömeg, amely nyelvben és érzelemben most már teljesen magyar, idegen nevét még most is megtartsa.

Örömmel látjuk, hogy a posta- és vasuti-hivatalnokok körében már e tekintetben nagyobb mozgalom indult meg. Üdvözljük azokat, akik a mozgalom élén állanak és azt a nagy horderejű tervet megvalósítani szándékoznak, mert ezzel egy kiszámíthatatlan hasznót nyújtanak a nemzetnek.

Szinte szeretjük elképzelni, hogy ezeket követik a többi hi-

vatalnokok is és ha ez a mozgalom csakugyan létrejön, akkor gondolja el ki-ki, hogy mily üdvös lehet ennek az eredménye.

Pár évtized alatt lassanként eltűnnek az idegen nevek. Nem vesznek ki, de csökkennek ugyanarra, hogy az intelligenciában, a szellemi vezérek soraiban alig akadunk idegen névre.

Ennek a nagy horderejét felesleges magyarázni. Többet ér ez minden közművelődési együletnél, mert ez az az igazi magyarosítás, amely nem a külszinben, hanem lényegében magyar és amely ennek a szellemnek leg-erősebb terjesztője.

Tanulni sohasem szégyen. Ne szégyeljenek a többiek tanulni a derék postások és vasutasoktól.

**Kivándorlás Amerikába.**

Hivatalos adatok szerint Európából a múlt évben Hamburg és Brémán át

**Mese egy szivről.**

Írta: **Fülep Jenő György.**

Nemrégiben messzi-messzi jártam, tal az Operencsiás tengeren, hol a hegyek gyémántból vannak, millió színű gyémántból, hogy a szem csak úgy káprászik bele... Ott hallottam ezt a mesét.

I.

— Szeretsz?  
 — Szeretlek! — mond a leány.  
 — Örökre?  
 — Örökre! Mindörökre!

Zöld lombosata fa borul fejük fölé, távolról a vadgalamb halk bugása hallik. Talán megirigyelte boldogságukat s most a párját hívja panaszosan, sokogva...?

Egy pajkos napsugár kíváncsian keresztül furja magát a sűrű lombosaton s éppen a leány lábai előtt világít meg egy akkora kis helyet, mint egy piczi szentjánosbogárka. Szinte lehet látni a sugarát, a mint kibontakozik a levelek közül s fényes csikkal, egyenes irányban keresztülhajtva a félhomályt, egész a földig halad. Az ő birodalma a levegő, az illatos, a hullámzó levegő s varázsa megtörik a kemény, a fekete föld hátán...

— Szeretsz?  
 — Szeretlek!

A vadgalamb fájón bugat mindegyre. Nagy teher nyomja talán lelkét, hogy nem szűnik meg panaszos szava...

A kis fénypontocska a leány lábai előtt halkán reszketni látszik, majd megindul lopva, lassan s szerelmesen végigcsokolja a parányi lábakat s halad feljebb-feljebb, a szive felé...

Ugyan mit akarhat?

— Örökre?

— Mindörökre!

A kis fényugár megáll a szivénél s egy iezi-piczi résen behatol annak rejtékébe.

II.

A kis fényugár félve, óvatosan haladt előre. Sohasem járt még ilyen helyen s nem tudta, hogy odabenn a szivben mi vár majd rá...

Elővigyázattal volt tehát s szinte tolvajmódra halad előre.

De ime egyszerre nagy zaj üti meg a füleit.

— Ki vele, el vele! Belopózkodott legnagyobb ellenségünk: a világosság, a fény!

A kis fényugár megütközve hallotta e szavakat s egy félreeső zugban meghuzta magát, várta a következőket.

Alig telt el néhány pillanat, harci riadót kiabálva, pokoli zajt csapva, előrohant a hütlenség, a hazugság és a hiúság s bizonyára elpusztítják a kis fényugarat, ha kellőleg nem vigyáz magára.

Igy azonban ők estek foglyul s a kis fényugár egymáshoz bilincselve őket, ártalmatlanokká tette.

Azután megindult s bekalandozta a sziv összes részeit, annak összes rejtett helyeit.

Az egyik félreeső sarokban megtalálta a hűséget, teljesen elnyomorodva, sorvasztó betegségtől kiaszva.

Másik sarokban az érzékiséget, mely csak úgy izzadt a forróságtól s perzselő, kábitó hőség terjengett körülötte.

Megtalálta az őszinteséget is... azaz csak a sirját. Meghalt réges-régen. Sirját buján benőtte a gaz, a dudva, keresztje korhadt, félredült...

A kis fényugár itt egy néma könyvet ejtett s azzal tovább indult, keresett, kutatótt, de a sziv többi részeiben már nem talált semmit... keresett, keresett... hiába üres volt, a milyen üres csak egy sziv lehet.

Azon az uton, melyen bejött, lassan visszafelé haladt, elbusulva, elgondolkozva a tapasztaltakon.

Az összeláncolt hütlenség, hazugság és hiúság pedig óriási lármát csapott s mindenképen igyekeztek bilincseiket letörni.

A kis fényugár könyörtelenül megragadta a zajongókat s vitte, vitte ki magával s fényes csikján felszállott, messze, messze, a csillagokon túl is, honnan a föld csak egy kis fekete pontnak látszik s ott a három foglyot elbocsátotta, hogy bolyongjanak a világűrben, időtlen időnkig, időnk végtelenségéig...

III.

— Szeretsz?  
 — Szeretlek!

176.819 személy vándorolt ki Éjszak-Amerikába.

Ezek közül németországi honos csak mintegy 16.000 volt, míg Ausztria-Magyarországból 87.400-an mentek jobb hazát keresni az oceánon át.

Ez utóbbi számból a tulyomó rész (körülbelül 70.000) Magyarországra esik és ha hozzávesszük azoknak a számát, a kik az olasz kikötőkön, különösen Génán át igyekeznek Amerikába jutni, úgy a magyar kivándorlók számát legalább is 110.000-re tehetjük, a mi mindenestre szomorú világot vet hazánk közgazdasági viszonyaira.

## A debreczeni lóversenyek előtt.

### — A lóversenyekről. —

Az az általános beteges „szeretet“, melyel a közönség a lóversenyek — e leg-szeszélyesebb szerencsejáték — iránt visel-tetik, már ismét mutatkozik. A szaklapok, a napisajtó hasábjait szentelnek a lóverseny eredményeknek, a lovak egészségi állapotá-ról, egy-egy nagy verseny favoritjának dél-utáni álmáról a legrészletesebben számolnak be. S mohón olvassa ezt a publikum. Poli-tikai, társadalmi kérdés nincs, mely lekötne a figyelmet, de a bokmakerek odas listáján a legkisebb árhullámzás már szenzáció, mely a legelkeseredettebb vitákra ad alkal-mat. A kávéházban, ha valaki egyedül ül, a pikolónál az „Ezermester“-ről szóló leg-utóbbi bulletint olvassa, a pinczér, ha vizet hoz, bizonyára *Carsaeo* nevével ajánlja becses figyelmedbe. S ahol már ketten van-nak, ott már „tízet lehet adni az egyhez,“ hogy lóversenyről diskurálnak, dehog dis-kurálnak, jobb ügyhöz méltóan szenvedé-lyeskednek. Ha látni, illetve hallani akarod,

mily művelt az idegen nyelvtől annyira huzódózó sovínista magyarja, hogy dobáló-zik a legnyakatekertebb angol, francia szavakkal: egy ilyen diskurzust hallgass végig s menten bevallod, hogy mi is művelt nyugat vagyunk. Ha valakinek jó barátja akarsz lenni, lóversenyvel tömd tele a fejedet; mert ma már a Kárpátoktól az Adriáig csak ez az egyedül üdvözítő téma, melylyel nem válsz unalmassá, az Achilles sarok, melylyel még a hordárt is sarkon találod. A lóversenyt ezért hát becsüljük meg. Eluszik ugyan a pénzed, de ezzel nyered csak meg embertársaid barátságát, mely tart mindaddig, amíg — pénzed van.

Most, hogy április elejével beléptünk az új sportévadba, nem lesz érdektelen pár sort szentelni a lóversenynek.

Lovas nemzet vagyunk. Lósportunk nemosak quantitás, de kvalitás tekintetében is a legelső között áll a kontinensen s ló exportunk a külföldre, különösen az angol-bur háboru óta biztos talajt nyert az idegenben.

Magyarország lóversenyének rendezése élén a Magyar Lovaregylet áll. A Magyar Lovaregylet prestige alatt a budapesti város-ligeti pályán rendezett versenyek iránt külföldön is élénk érdeklődés nyilvánul s hatalmas díjaival, mint a királydíj (106,000 kor.), Szent-István-díj (80 000 kor.), Erzsébet királynédíj (60,000 kor.) stb. oly klasz-szikus versenyeket teremtett, melyekre méltán büszkélkedhetünk.

A vidéki versenyeket az urlovasok szövetkezete rendezi. A nagypályáról le-szorult telivérek, az alacsonyabb klasszis itt van hivatalosan megkeresni a zabját. *Alag, D. brecken, Pozsony, Siófok, Kassa, Czegled* mind az „Urlovasok Szövetkezeté“-nek kö-szönheti, hogy lóversenyben gyönyörködhe-tik. Ez az életerős egyesület, mely mind

hatalmasabb arányokban gyűjti maga köré a lovassport barátait, a hazai lótenyésztés niveaujának emelésére megbecsülhetlen szolgálatot tesz.

Hogy mily hatalmas a lóversenysport Magyarországon, bizonyítja, hogy évenként 19 helyen tartanak nálunk lóversenyeket.

S végezetül, hogy megemlékezzünk azokról is, akik a magyar lótenyésztés emelése, a lóversenyek fáradhatlan rendezése körül kiváló érdemeket szereznek, nem fejezhetjük be e cikket anélkül, hogy ide ne írjuk két érdemes férfi nevét: az egyik dr. Magyar László, a Magyar Lovaregylet vezértitkára, a másik Magyar Elek, az Ur-lovasok szövetkezetének titkára. Ezeket az urakat jobban dicséri az eredmény, mint száz dicsérő cikk.

## A Munkás-dalegylet estélye.

Ünnep másodnapján tartotta meg a Munkás-dalegylet szokásos husvét-i dalestélyét a „Bika“ disztermében, melyet zaufol-lásig megtöltött az érdeklődők serege. A műsor egyes számait a dalegylet a már megszokott precizitással adta elő, úgy, hogy minden dal elhangzása után éljen és tapsvihar tört ki. Rendkívül élénk hatást idézett elő *Csapó László*, ki *Váradi Antal*-nak „Petőfi a Hortobágyon“ című költe-ményét adta elő, helyes tragikai felfogással, messze csengő érczes hangon; ráadásul pe-dig *Vörösmarthy M.* „Vén cigány“-ával kellett megtoldania, szintén zajos tetszést keltve. Az estély sikeréhez nagyban hozzá-járult *Veress Tóni* kitűnő bandájának játéka, meg az a figyelmes kiszolgálás, melyben a *Bérlő társaság* részesítette a közönséget s pinczéjük és konyhájuk jó hírnevét gyara-pította.

A műsor bevégetével kezdetét vette a táncz, melyben az első négyest több mint 120 pár tánczolta.

A jelen volt hölgyek névsorát a kö-vetkezőkben sikerül összeállítanunk.

— Az enyém vagy...?

— A tied, csak a tied...

A leány szeme tüzből ég, tekintete perzsel lángsugarakat lövel... Szerelmese átölelve tartja s az erős hatalmas ifjunak minden porczikája reszket, gyors, mámorító reszketés fut tagjain keresztül, mint a ten-gyer színén a hullámok, melybe belefeküdt a játszi déli szél.

— Örökre?

— Mindörökre!

Csók csókot ér... Alkonyati szellő mozgatja meg a fák leveleit.

A levelek zizegése egybefolyik, egybe-olvad s egyszerre halk dallam tör elő a fák lombjai közül. A természet szimfóniája.

Egy-egy levél elválnak ágától, lehull a magasból. Nehány pillanatig lassan szitál, kóvályog a levegőben, majd beleütődik a földre. Hogy gyarapítsa a vén föld kér-gét s a tavasz virágfakadásakor már föld lesz belőle is, — fekete, hideg, élettelen föld...

A vadgalamb csak búgat, búgat egyre... Panaszos hangja fájó akkordként belevegyül az erdő lombzatának elringató zizegésébe.

A homály egyre erősebb. A nap már valahol a látóhatár felé jár s bucsucsókját teríti a földre, aranyos fátolával még egy-szer körülöleli az egész mindenséget, a me-zőt, az erdőt, a falvakat, a városokat, a magas hegyek oldalát és a föld lágy ölet...

Künn még fényes világosság van. A fák lombjai alatt homály. Derengő ho-mály, mely a mámort nővel, mely meg-hátrányozta a szív lüktetését. Homály, — melyben sejtelmesség, titokzatossá válik minden...

Csók csókot ér...

Egyszerre három sötét, három fekete árny robog keresztül a fák lombzatán, hogy az ágak nyögdelve panaszos hengot hallatnak. Három fekete árny.

Egyenest a leány szívének tartanak. A hűtlenség, a hazugság, a hiúság... s diadalmasan bevonulnak régi helyükre.

— Szeretsz?

— Szeretlek!

...Majd megindult a két szerelmes, kart karba öltve, egymást ölelve a gya-logösvényen.

Szerelmes szavakat suttognak egymás fülébe s a leány kipirult arczal lázban égve szoritja fejét szerelmese kablére.

Szemben volók egy ifju jön, lesütött szemmel s mikor a leány meglátja, meg-reszketve még erősebben hozzásimul ked-veséhez.

Megreszket az ifju is.

A mikor egymás mellett elhaladnak, a leány észrevétlen int kezével. Más meg nem értené, mit jelent e néma jel, űk értik csak ketten:

— Holnap a ligetben...

S a leány halad tovább szerelmes-vel, mintha mi sem történt volna, kart

karba öltve, egymást ölelve... S mintha hallanék a suttogásuk:

— Az enyém vagy?

— A tied, csak a tied...

\*

Öreg, hosszú fehér szakállu remete mondotta nekem ezt a mesét, tul az ope-rencziás tengeren, — a gyémánthegek mellett.

A mikor befejezte, hitetlenül ráztam meg fejemet s önkénytelenül föl kacagtam, bár bensőmben érezni véltem szavai igaz-ságát.

— Önmagadat neved ki fiatal bará-tom — szól az agg. — Egyforma a nő a világ teremtése óta, egyforma a férfi s amint az első gondolat megszületett a vi-lágon, megszületett az első bűn is. De a gondolat nem látható, nem hallható, csak a szó az, amivel megérthetjük egymást. Mindaz a nő, akit ismertél, ismersz és ismerni fogsz, hasonlatos valamennyi ősan-yjához s te is csak olyan vagy, mint akik már voltak, vannak és lesznek: gyöngé, törékeny nádszál, melynek míg egyik oldala a nap tűzében ég, tulsó felét árny borítja.

Igy az agg.

Azóta sokat elmélkedtem beszédén, de még mindig nem hiszek.

Mert én is hasonlatos vagyok azok-hoz, akik már voltak, vannak és lesznek.

## Asszonyok:

Makai Sándorné. Kállai Mihályné. Kurucz Lajosné. Simkovics Sándorné. Csapó Ferenczné. Bihari Istvánné. Szabó Bálintné. Shubert Ferenczné. Aszalós Lajosné. Szilágyi Károlyné. Gulácsi Mihályné. Jónász Menyhértné. Márton Istvánné. Ifj. Márton Istvánné. Géder Józsefné. Szilágyi Gáborné. Gál Andrásné. Kovács Andrásné. Benkei Károlyné. Deák Péterné. Lovasi Józsefné. Tóth Mihályné. Hadházi Sándorné. Gombos Józsefné. Halmy Imréné. Fodor Andrásné. Gyulai Istvánné. Kolozsi Györgyné. Bán Istvánné. Szegedy Andrásné. Kádár Józsefné. Varga Péterné. Horváth Istvánné. Leskó Istvánné. Erdős Bóláné. Orosz Istvánné. Özv. Molnár Elekné. Ranka Györgyné. Hannel Miklósné. Balla Jánosné. Bathory Sándorné. Erdei Józsefné. Selyem Kálmánné. Czobor Károlyné. Márton Jánosné. Dalmi Józsefné. Uri Mihályné. Hornyák Andrásné. Méhész Istvánné. Szabó Józsefné. Sándor Istvánné. Kiss Péterné. Kiss Imréné. A. Nagy Gyuláné. Kőszegi Sándorné. Nagy Dezsőné. Gönczy Imréné. Seszták Jánosné. Makra Lajosné. Papp Lajosné. Tóth Györgyné. Szőke Istvánné. Szabó Józsefné. Özv. Kovács Istvánné. Rajt Mihályné. Barta Lászlóné. Takács Istvánné. Varga Istvánné. Kozma Péterné. Karácz Istvánné. Péntek Sándorné. Daku Jánosné. Erdőy Jánosné. Németh Lajosné. Trencsényi Jánosné. Major Istvánné (Nyiregyháza). Károlyi Istvánné. Halász Mihályné. Kákes Mihályné. Veress Józsefné. Darvas Bóláné. Farkas Istvánné. Gyurián Pálné. Méhész Józsefné. Károlyi Sándorné. Hunka Károlyné (M.-Sziget). Kórik Istvánné. Imre Mihályné. Mónus Istvánné. Ötvös Lajosné. Forgács Károlyné. Nagy Józsefné. Szabó Józsefné. Labancz Sándorné. Oláh Gyuláné. Nagy Józsefné. Sinay Gyuláné. Balázs Sándorné. Szakál Istvánné. Bakk Józsefné. Engi Sándorné. Csepregy Dávidné. Birinyi Gáborné. Özv. Kriszta Péterné. Harsányi Bálintné. Szodrai Lajosné. Kállai Sándorné. Gránith Istvánné. Ari Mátyásné. Gyenge Andrásné. Pap Lajosné. Barna Lajosné. Kiss Istvánné. Szabó Istvánné. Csáki Andrásné. Nagy Sándorné. Özv. Kozma Jánosné stb.

## Leányok:

Barta Etelka. Debreczeni Mariska. Nábel Mariska. Szűcs Zsófia. Kovács Erzsike. Karácsi Juliska. Péntek Mariska. Daku Mariska. Molnár Mariska. Menczel Irma. Trencsényi Erzsike. Dédai Juliska. Major Mariska (Nyiregyháza). Tóth Mariska. Szöllősi Juliska. Kádár Anna. Mennik Katicza. Terényi Vilma. Veress Juliska. Darvas Bella. Nagy Mariska. Szabó Róza. Károlyi Esztike. Károlyi Mariska. Gönczy Esztike és Juliska. Kórik Mariska. Kiss Juliska Imre Erzsike. Mónus Sárkika. Ötvös Erzsike és Marika. Nagy Erzsike és Mariska. Szabó Zsuzsika. Labancz Esztike. Márton Zsuzsika. Dalmi Juliska és Zsuzsika. Csáky Esztike. Hornyák Ida. Gárda Erzsike. Kiss Mariska és Zsuzsika. Kiss Esztike és Mariska. Kőszegi Etel és Emmuska. Gönczy Juliska és Esztike. Seszták Juliska. Pap Juliska. Tóth Esztike. Szilágyi Sárkika. Kovács Esztike. Dancs Esztike. Szabó Esztike. Balázs Róza. Szakál Juliska és Esztike. Bak Mariska. Engi Vilma. Tolvaj Juliska. Birinyi Esztike. Kriszta Erzsike. Harsányi Juliska. Szodrai Esztike. Bagoi Emma. Gránith Etelka és Juliska. Ari Juliska. Gyenge Esztike. Jeremiás Etelka és Mariska. Pap Terike és Piroška. Győri Ilonka. Barna Teréz és Juliska. Szarvas Margit. Harsányi Juliska. Burai Juliska. Szabó Zsuzsika. Schuller Juliska. Nagy Mariska. Deák Juliska. Izsó Mariska. Csomós Mariska és Erzsike. Holza Annuska. Bánki Mariska. Simkovics Mariska. Varga Juliska. Szabó

Mariska. Szilágyi Juliska és Róza. Jónász Mariska. Nagy Esztike. Géder Róza. Szilágyi Juliska. Gál Margit. Veres Esztike. Lovasi Juliska. Tóth Juliska. Hadházi Mariska és Esztike. Halmi Mariska és Juliska. Vadon Mariska. Gyulai Róza. Szegedi Margit és Juliska. Varga Mariska. Horváth Esztike és Rózsika. Leskó Erzsike. Erdős Mariska. Orosz Mariska. Molnár Mariska és Juliska. Helezel Amália. Balla Juliska. Komoróczy Margitka. Selyem Róza stb.

A mulatságnak a hajnalpir vetett véget.

## POLITIKAI HIREK

## Változások a főispáni karban.

Politikai körökben a főispáni kar újabb változásairól szólnak és noha Széll Kálmán kormánya alatt már igen sok főispáni szék cserélt gazdát, a volt nemzeti párt arról tud, hogy a miniszterelnök a személyváltozásokat egyáltalán nem tekinti befejezeteknek.

## A közigazgatás egyszerűsítése.

A közigazgatás egyszerűsítése tárgyában a belügyi kormányzat négy előterjesztés benyújtását tervezi. Ezek közül az első, amely tulnyomó részében fölhatalmazási jellegű, már teljesen elkészült s bármely pillanatban alkotmányos tárgyalás alá terjeszthető. A másik három még nincs szöveg szerint véglegesen megállapítva s ez idő szerint az előkészítés végső stádiumában áll. A belügyi kormányzat az első törvényjavaslatot közvetlenül a husvéti szünet után szándékozik letenni a Ház asztalára.

## TÁRSASELET.

## Husvét után.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Itt a tavasz Szerkesztő ur,  
Rügy fakadt az ágakon,  
Uj életre ébred minden,  
Csakis én nem, fájdalom.  
Mert mit ér, ha fényes nap süt  
S az ágakon rügy fakad,  
Hogyha az én hat leányom  
Mindig pártában marad.

Elmultott a vidám farsang  
S el a bőjt a szomorú,  
S lányaim fején még most sincs  
Menyasszonyi koszorú.  
Megérkezett a husvét is,  
El is mult bizonyítom,  
Anélkül, hogy segített vón  
Rajtam s hat leányomon.

Pedig kedves Szerkesztő ur,  
A megváltás ünnepén,  
Ami engem megváltana,  
Nem malaszt az, — vőlegény!  
Hirdesse ki Szerkesztő ur  
Újra az én bajomat,  
Hátba akad majd valaki —  
S elveszi a lányomat.

Kesergő családapa.

## VIDÉK.

**Betöréses lopás.** H. Bősörményben a Dr. Gacsó Kálmán-féle házban lakik Illyasevits Gyula telekkönyvvezető. Husvét

első napján hadházi ismerősét ment meglátogatni s akkor éjjel ismerekjelen tettesek lakását betörték és minden mozdithatót olvittek. A lakás a főutcán van, holdvilágos éj volt, ünnepi éjszaka és jártakeltek mindenféle, azért mégis megtörtént e nagy lopás. Mindennek dacára hiába sürgöti a miniszter a bősörményi rendőrség (6 száz ember) szaporítását, úgy a közgyűlés, mint a kiküldött bizottság hallgat.

**Halálozás.** Lányi Márton, a hajdu-bősörményi kereskedők nosztora, ki egész életét a kereskedelemnek szentelte, hosszas betegeskedés után a f. év ápril hó 8-án reggel 4 órakor meghalt 76 éves korában. Temetése tegnap volt. A hajdu-bősörményi kiváló tehetségű ifju postafőnök: Lányi Géza édes apját gyászolja az elhunytban. A megoldogult iparkamarai kültag és a h.-bősörményi részvénytársulati takarékpénztár igazgatósági tagja volt.

**Emberélet huszonhét tojásért.** Márczius 31-én Zsikó János alsónyeki lakos agyonütötte Bárdos Ferencz decsi lakost. Bárdos szolgálja volt Zsikónak s csak néhány nappal ezelőtt hagyta ott gazdáját. Márczius 31-én visszament Zsikóhoz, hogy a még ott maradt ingóságait is elvigye; Zsikó ki is adta néki ezeket, de mielőtt Bárdos eltávozott volna, szemére vetette, hogy a szolgálata alatt elveszett 27 tojást ő lopta el. E miatt szóváltásba elegyedtek és Zsikó mellbe lökte, majd egy karóval úgy fejbe ütötte Bárdost, hogy az másnap az ütés következtében meghalt.

**Árlejtés egy pénztár szolgálataiban.** Komikus dologról beszélgetnek most Hajdu-Bősörményben. A városi takarékpénztárhor igazgatósági tagokat a városi közgyűlés választ. Ezekből kerülnek ki a napi biztosok, kik két hetenként felváltva napi 4 koronáért végzik tisztüket. Azonban, mert vannak olyanok, kik magukat társadalmi foglalkozásuknál fogva le nem kötik, átadják szolgálataikat olyanoknak, kik rá is érnek, el is végzik. Ezek aztán felvállalták előbb napi 2 koronáért. Most már egy igazgatósági tag azt hirdeti, hogy ő lejjebb szállítja az árat s napi 1 korona 80 fillérért is dolgozik. Azt hisszük, hogy e spekulációról sem az intézet érdemes tisztviselőinek, sem a város polgármesterének nincs tudomása.

## SZÍNHÁZ.

**A új primadonna debutje.** Szintársulatunk új koloratur-énekesnője, Hódosy Jolán tegnap este mutatkozott be a debreczeni közönségnek, még pedig a bemutatkozó primadonnák legkedveltebb szerepében: a Czigánybáró Szaffi-jában. Nagy érdeklődéssel néztünk a debreczeni közönség előtt léljesen ismeretlen énekesnő fellépte elé, akinek ugyancsak nehéz feladata lesz, hogy a debreczeniek ének tekintetében is eléggé kényes ízlésének megfelelően. Nem kisebb azonban a mi feladatunk sem, t. i. egyetlen fellépésből ítélve, véleményt mond-

junk az új énekesnőről. Természetes dolog, hogy a véleményünket egyelőre csak fenntartással mondjuk el a végleges ítéletet Hódosi Jolán további működésétől tesszük függővé.

Mindenekelőtt el kell ismernünk, hogy Hódosi Jolánnak ritkaságba menő magas sopránja van, mely a legfelső regiszterekben is tisztán, kellemesen cseng és képes teljesen betölteni a mi tágas színházunkat. A közép hangokban már bizonytalanabb. Ez talán a debütvel járó elfogódására vezethető vissza. Hódosi Jolán egyelőre teljesen ismeretlen színpadon, ismeretlen közönség előtt énekelt s ha trémázott, ami pedig mindig az ének rovására megy, ezuttal teljesen érthető. Az iskolája is hiányos még, legalább amennyire az este megítélhettük, különben a tekintetben teljes meggyőződést szerezhetünk majd szombaton, mikor Hódosi Jolán a „Hunyady László” Erzsébet szerepét fogja énekelni, amely tudvalevőleg egyike a legbrillánsabb koloratur-partiéknek.

A közönség igen kedvezően fogadta a kellemes megjelenésű énekesnőt s mindjárt belépő dalát zugó tapsviharral ismételtette meg. Különben a többi énekszámait is zajos tapsokkal honorálta mindig a hálás közönség.

Ugyancsak tegnap este lépett fel először Erczkövi Károly baritonista is, kiről azonban pusztán egyetlen dal, a toborzó, eléneklése után még alig mondhatunk véleményt.

A többi szereplők közül Karacs Imre és Sziklay Miklós azok, kik megérdemelték a közönség elismerését. (—i.)

### Színészből ispán.

Az országos színészegyesület minapi gyűlésén sajnosan konstatálták, hogy Tháliának igen sok papja néz szomorúan a jövőbe. Virágvasárnapkor nem kaptak szerződést és nem igen van kilátásuk, hogy egyhamar kapjanak. Szerződés nélkül maradt a kolozsvári *Nemzeti színház* egy kedves fiatal művésze is, *Iványi Antal*, szép feleségével, *Vésárhelyi* Vilmával egyetemben, őket ugyan csak a legközelebbi jövő aggasztotta, mert hiszen őszől kezdve a Víg-színház szerződtette őket tagjai sorába, de hát az ősz még oly messze van, mi tevék legyenek addig?

Bizalmasan megsughatjuk azt is, hogy nem az a gondolat busította őket, hogy őszig nagyon unni fogják magukat... Meghallotta szorongatott helyzetüket Bölöny József, a volt intendáns, akiről tudja mindenki, milyen jóakaró gondtal viseltetett mindig a színészet iránt. Kapta hát magát és ezzel az ajánlattal lepte meg az aggódó művészt:

— Hallja kedves barátom, én szerződtetem magát nyárára is.

— Minek, — kapott szón a fiatal művész.

— No, nem naturburschnak, mosolygott az intendáns. Hanem szerződtetem magát a szilasi birtokomra — *ispánnak!*

S bizony a színész elfogadta az ajánlatot annál is inkább, mert hiszen mint

naturbursch, vonzódott a természethez. — Hanem azért leendő gazdája megkérdezte:

— Hát aztán ért maga valamit az ispánsághoz?

— Hogyne értenék! Dűlesztette ki mellét a művész. *Hiszen sokszor játszottam népszínművekben ispánokat!*

### ÚJDONSÁGOK

\* **Kaszinó estély.** Estély iránt mostanában alig volt nagyobb érdeklődés, mint van most a Kaszinó estély iránt. Az előjegyzésekkel már csaknem az összes ülőhelyeket elfoglalták. Egyebekben már az is nagyon érdekes jelenet lesz az ettélyn, hogy az ülőhelyeken csupán a hölgyek foglalhatnak helyet, míg a férfiak valamennyien állani fognak. A kaszinóban most serény munka folyik. Az új buffet berendezése van folyamatban, amely tudvalevőleg szintén a Kaszinó-estély alkalmával nyílik meg.

\* **A szülők és gyámok emlékeztébe hozatik,** hogy a fumei hadtengerészeti és a közös katonai akadémiába, valamint a katonatiszti árvák nevelő intézetébe s a honvédségi főreáliskolába és a Ludovika Akadémiába felvételre kitűzött pályázati véghatáridő folyó évi Május hó 15-én lejár s azért a szükséges okmányok beszerzésével és a kérvények benyújtásával siessenek. Felvilágosítást ad a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya.

\* **A Kossuth-párt zászlóbon-tása H.-Szoboszlón.** Husvét hétfőjén délelőtt 10 órakor tartotta meg a hajdu-szoboszlói kerület képviselő jelölő gyűlését H.-Szoboszlón a Bika vendéglő előtti nagykiterjedésű Piac téren. — A 3000—4000 főre tehető közönség körében a lehető leglelkesebb hangulat uralkodott, tudta, érezte mindenki, hogy nagyfontosságú dolog történik, zászlót bont a Kossuth-párt, melynek a szoboszlói független érzelmi polgárok körében egyedüli létjogosultsága van. — Pont 10 órakor nyitotta meg a gyűlést Ádám János az előkészítő bizottság elnöke, szívesen üdvözlőlvén a nagyszámmal megjelent helybeli és vidéki elvtársakat. Aztán Magyar Imre egyházi gondnok az előkészítő bizottság jegyzője olvasta fel a párt szervezésére vonatkozó javaslatot, mire megválasztották a 100 tagú végrehajtó bizottságot. Majd Feltóthy László tanár tartott különös szónoki hévvel előadott hazafias beszédet, mire dörgő éljenzések között egyhangú lelkesedéssel kikiáltották a Kossuth-párti függetlenségi elvek alapján a hajdu-szoboszlói választó kerület képviselő jelöltjéül: Kovács Gyulát Szoboszló város polgármesterét. A gyűlésre meghívott képviselő jelölt tartotta meg aztán, mindeneket meggyőző nagy hatású beszédét, melyben magát a Kossuth-párt rendületlen hívének vallván, kérte a választó polgárok további támogatását. A gyűlés 11 órakor a leglelkesebb hangulat mellett ért véget. Nagy lelkesedést keltett a képviselő jelöltnek különösen azon kijelen-

tése, hogy ha — az utóbbi időben bár megrongálódott — egészségi állapota megengedi, úgy a Kossuth-párt vezére Kossuth Ferencz megfogja látogatni a szoboszlóiakat. Ha ez megtörténne, a már is bomlásnak indult Polónyi pártnak egyetlen híve sem maradna.

\* **Eljegyzés.** Csillag Dávid Hajdu-Nádudvarról eljegyezte helybeli Guttmann Ignác ur kedves leányát, Rózsikát.

\* **Ügyvéd a kocsi kerekalatt.** Izgalmas jelenetnek voltak tanúi tegnap délben a megyeház előtt sétálók. Kiss Imre nyug. pénzügyigazgató ügyvéd, ugyanis a kocsit akart áthaladni s nem vette észre az arra hajtó Bócsi János 6. számú bérkocsist. A ló elütötte az öreg urat s a kocsi keresztül haladt rajta. — A karján és fején súlyosan sérült ügyvédet a közeli sarkó raktárba vitték, ahol az előhívott orvos bekötözte sebeit s azután a szerencsétlenül járt ügyvédet lakására vitték haza. A gondatlan bérkocsis ellen megindították a vizsgálatot.

\* **Az isz. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítetnek a t. tagok, hogy f. hó 10 és 11-iki husvét ünnepeken a Deák Ferencz-utcai templomban az istentisztelet a következő időben fog tartatni. Szerdán d. e. 9 órakor, d. u. 4 órakor, este fél 7 órakor. Csütörtökön pedig Muzsikkal egybekötött Haskoma reggel fél 7 órakor; a főistentisztelet d. e. fél 9 órakor és a főmazzkir d. e. 10 órakor, továbbá a szombati istentisztelet további rendelkezésig d. e. 10 órakor, d. u. 4 órakor, kőnapokon reggel 6 órakor és este fél 7 órakor.

\* **Halálozás.** Polgár Daku István f. hó 8-án d. u. 4 órakor, életének 59 ik, boldog házasságának 36-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Földi részei folyó hó 10-én d. u. 3 órakor fognak a ref. egyház szertartása szerint Szappanos-utca 17-ik számú házunktól a nagytemplomban tartandó gyászszertás után, a Péterfia-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni.

\* **Mikor a házigazda mulat.** Véres jelenet játszódott le tegnap délután a Hadházi-utca 25. számú házban, melynek egyik áldozatát súlyosan sérülve szállították a kórházba, míg a másik könnyebben sérültet lakásán ápolják. A szomorú kimenetelű eset pedig ugyancsak nagy vigággal kezdődött. Fogarasi Ferencz, a ház tulajdonosa, ugyanis az ünnep második napjára több jó barátját meghívta ebédre. Szép tiszta, napos idő volt, amely kicsalta a mulatozó kompániát az udvarra, hol terített asztalok mellett vigan folyt a borozás, dalolás és a táncz. Az udvarban lakó Nagy István napszámosnak sehogysem tetszett, hogy a házigazda éppen az ő ablaka alá hozta a mulatozókat. Nem tetszésének több ízben kifejezést is adott és kérte Fogarassyt, hogy vonuljanak el lakása elől. Fogarassy erre azt felelte, hogy a saját házában azt tesz, amit akar, ha Nagynak ez nem tetszik, hát fel is ut, le is ut. — A szóvita akkor kezdett kiélesedni, mikor a Nagy Istvánnal

vadházasságban élő Monai Gizella is beleszólt s ugyancsak nyelvére vette a mulatozókat. Ezek aztán rátámadtak a békétlenkedőkre s botokkal véresre verték őket. A nagy zajra összefutott az utcza népe s a kapu előtt tolongva nézték a véres jelenetet, mely csak akkor szakadt félbe mikor Nagy István össze esett. A mulatozásnak azonnal vége lett, az eszméletlenül fekvő Nagy Istvánt lakására vitték. Dr. Kozma János orvos részisítette az első segélyben, kinek állítása szerint Nagy István egy kapa által okozott súlyos sebesülés következtében vesztette el eszméletét, mert agyrázkodást szenvedett. Az orvos rendelkezése szerint a kórházba szállították, míg Monai Gizellát, mert sérülései könnyebb természetűek, lakásán ápolják.

\* **Az adófizető közönség figyelmébe.** Folyó hó 10-én, azaz szerdán a városi adópénztár és adókövető hivatalok takarítás végett egész nap zárva lesznek.

\* **A betörő nyomában.** Dobos József rendőrbiztos ismét tanujelét adta ügyességének és hasznavehetőségének. Fáradhatatlan buzgalommal és kitartással látott hozzá a naponként meg-megújuló betörések tettességének kinyomozásához. Fáradtságának a kívánt eredménye meg is lett, mert a tettet, Törös Szücs József háromszoros katona szökevény esavargó kőműves személyében sikerült kinyomoznia. Törös Szücs József állandóan a Csapó kerten túl fekvő Kincses hegyen tartózkodott, honnan neszét vette a nyomába lévő rendőröknek megugrott s a polgári büntetést elkerülő egyenesen Nagyőrösre ezredéhez ment jelentkezni.

\* **Hymen.** Ifj. Bruckner Imre városi hivatalnok eljegyezte Szabó Róza kisasszonyt.

\* **Megszökött tanoncz.** Tegnap délután Révész Lipót főtéri üzletéből egyik tanulóját azzal küldötte el a postára egy utalvánnyal, hogy 10 forintot adjon fel. A tanuló eltávozott s még az esti órákban sem tért vissza. Révész Lipót a rendőrséghez folyamodott, mely most keresi a szökevényt.

\* **Halálozás.** Koss Margit tegnap hajnalban elhunyt. Temetése holnap délelőtt 10 órakor lesz az ev. ref. egyház szertartása szerint a Mester-utcán lévő halottas háztól.

\* **Véres bál Hadházon.** Évek óta tartó harag volt Varga Lajos és Csibe Márton tanyás gazda közt, mely abból keletkezett, hogy Varga Lajos a vele körülbelül egy idős Csibe Márton két fiát egy Pünkösdi ünnepen esuffá tette, vagyis megverte. Ezt az öreg Csibe Márton sehogysem bírta elfelejtetni s többször mondogatta, hogy Varga Lajson bosszút áll. Évek multak, azóta a fiuk sor alá kerültek s mindegyik bevált katonának. A husvétünnepet, mint hadházi levelezőnk értesít, Varga Lajos közhonvéd is otthon töltötte. Hétfőn este a városi fiatalságból álló zeneegylet bált rendezett. Ezen a bálon ott

volt Csibe Márton is, meg Varga Lajos is. A bálterem mellett lévő helyiségben összejáratott a két ellenfél. Csibe Márton Varga Lajos látására elfogta a düh, elébe állott s arezul ütötte, mire Varga Lajos oldalfelegyverét kirántva rohant megtámadójára. Ezt látva a vendégsereg szótakarta választani dulakodókat, de nemsokára ők is meghasonulva egymás ellen támadtak. A bál harczterré változott át, székek, botok, fokosok repkedtek a levegőben s többen véres nyomot hagyva hátra, menekültek a teremből. A csendőrök megjelenése vetett véget a harcznak, melynek áldozata, Csibe Mihály két sebtől vérezve feküdt a terem közepén. A sebeket Varga Lajos oldalfelegyverével ejtetterajta, melyek közül az egyik a mellén, a másik a hasán volt. A vendéglős butorai teljesen tönkromenve heverték szanaszéjjel, ami fényesen bizonyított az ott lefolyt kemény harcz mellett, melynek Csibe Mártonon kívül még Demjén Mihály a sebesültje, aki fején súlyosabb természetű sebet kapott. A csendőrség megindította a vizsgálatot.

\* **Egy pohár sör 8 kr.** Most, mikor a sörárak emelkedésétől féltünk bizonyára örömet fog kelteni a sörkedvelők között, hogy a Dréher söresarnokban poharanként 8 kr-ért szolgálják ki a Dréher-féle márcziusi sört a pompás villásreggeli és vacsora mellé.

\* **Elveszett** egy dupla fedelű női ezüst óra tegnap délután a Piacz-utcán 4-5 óra közt; a szíves megtaláló ha a József kir. herczeg-u. 12. számú háznál tulajdonosához juttatja, jutalomban részesül.

\* **A Korona Takaré- és Hitel-szövetkezet** igazgatósága elhatározta, hogy tekintettel a még folyton tartó jelentkezésekre, felvesz új tagokat mulasztási illeték szedése nélkül. Kölcsön-előjegyzések a hivatalos órák alatt (d. e. 9-12-ig és d. u. 3-5-ig a szövetkezetnek Piacz-utca 6. sz. a. levő hivatalos helyiségében már most elfogadtatnak.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Az István gőzmalom társulat és a debreczeni első takarékpénztár igazgatósága ez évben is kegyeskedtek a Zion debreczeni betegsegylet pénztárának 20-20 korona segélyt juttatni. Szíves áldozatkészségükért fogadják ez uton is hálás köszönetünk nyilvánítását. Az egylet előjárósága.

## TÁVIRATOK.

### Munkás kongresszus.

Szentes, ápr. 9. A munkás-kongresszus a legnagyobb rendben ért véget. A hatóság minden tekintetben meg volt elégedve a munkások maguktartásával. A kongresszus befejeztével tegnap este bucsuvacsora volt. A kongresszus emlékiratot intéz a kormányhoz munkáskamarák létesítése, a kubikosok napszámbére, a leghoszebb munkaidő és a legkisebb törvényes munkabér tárgyában.

### Tüntetés Anglia ellen.

Berlin, április 9. Az Edvard angol király trónraléptét bejelentő angol kül-

dötség ide érkezése alkalmából a lakosság bur-barát része hatalmas angol-ellenes tüntetést rendezett tegnap este. A Bristol szálló előtt, hol a küldöttség tagjai laknak, óriási néptömeg gyűlt össze, éltetve a búrokat s abezugolva Angliát. A tüntetőket csak nehezen tudta a rendőrség szétzavarni. Ma, mikor a küldöttség a császári palotába ment, a szállótól kezdve a palotáig mindenütt rendőrök állottak sorfalat, hogy az esetleg megismétlődő tüntetésnek elejét vegyék.

### Ugron jelölése.

Szentes, ápr. 9. A szentesi Ugron-párt elejtette Molnár Jenőt és elhatározta, hogy küldöttségileg Ugron Gábert kéri föl a jelöltség elfogadására.

### A honvédelmi miniszter gyógyulása.

Budapest, április 9. Lovranából jelentik, hogy báró Fejérvári Géza honvédelmi miniszterünk egészsége már annyira helyreállott, hogy naponként hosszab sétákat tehet a korzón. A miniszter még öt hétig marad Lovranában.

### Tolsztoj visszafogadása.

Budapest, április 9. Szentpétervárról azt a meglepő hírt jelentik, miszerint az orosz szent synodus elhatározta gróf Tolstoj Leonak az egyház kebelébe való visszafogadását. A világhírű bölcsészt ugyanis kiátkozták nem rég az egyházból s részben ebből keletkeztek a véres diákszavargások.

### Sarafow szabadlábán.

Szofia, április 9. Sarafowot, a macedon bizottság fejt, kit Ferdinánd fejedem parancsára tegnapelőtt letartóztattak, ma szabadlábra helyezték, azonban lakását, — hol rendőri felügyelet alatt áll, nem szabad elhagynia. A házmotózás alkalmával semmi kompromittáló iratot nem találtak.

### Meggyuladt képviselő.

Budapest, április 9. Szabadkáról táviratozzák, hogy Mukics István városi képviselő ma oly végzetes szerencsétlenség áldozata lett. A petroleum lámpájával bibelődött, amikor váratlanul a lámpa explodált és a szétfröcscent petroleum elöntötte a képviselőt. A szerencsétlen ember sérüléseibe, amelyek rendkívül súlyosak voltak, belehalt.

### Ostrom állapot a czári palotában.

Budapest, április 9. Pétervárról érkező jelentések szerint a zarsztwjeszelvi palotát, ahol most a czári család tartózkodik, valóságos ostrom állapotba helyezték. A palotát éjjel nappal két ezred kozák őrzi, a belső lakosztályokra pedig a legügyesebb detektívek ügyel-

nek, akik a komornák és más alkalmazottak szobáit minden este átkutatják. Vodin Klárát, a czárné francia fölolvasonőjét azonnal elbocsátották, mert az íróasztalában talált levelekből kint, hogy szeretője egy diáknak, a kit a legutóbbi zavargások alkalmával elfogtak. Ugyancsak elbocsátották Ivosky zongoratanárt is, a kinek szobájában az orosz diákhimnusz egy példányát találták. Hiába szabadkozott Ivosky, hogy neki a himnuszt egy névtelen küldte a postán, a tanárnak távoznia kellett a czári palotából.

### Baleset a Quarnéróban.

Budapest, április 9. Csaknem végzetes baleset történt tegnap este félkilencz órákor. A „Bakar” nevű gőzös, mely körülbelül 300 kirándulóval tért vissza Cirkveniczából nyílt tengeren, Pecinevel szemben teljes erővel neki ment a Buccariba haladó Senj gőzös farának. Az összeütközés ereje következtében a „Bakar” utasai elestek, a lámpák kialudtak s a hajón borzasztó rémület támadt. Néhány tapasztalt utas lebocsátotta a mentőcsónakot és a hajót körülvevő, konstátálta, hogy a „Bakar” nem sérült meg, ellenben a „Senj” hátsó oldala leszakadt. A „Bakar” folytonos vészfütyök közt ért a kikötőbe, ugyisintén a „Senj” is. A révhatóság szigorú vizsgálatot indított még az éjjel. A „Senj”-t ma szivattyúzzák ki.

### Egyetemi tanár halála.

Budapest, április 9. Halász Ignácot a kolozsvári egyetem tanárát ma gyomorrák betegség miatt operálták a Herzel-féle szanatóriumban. A jeles tanár délután 3 órákor az operáció következtében meghalt.

### A borszeszláng áldozata.

Budapest, április 9. A spiritusz lángnak ismét megvan az áldozata. Tóth Magdolna sigárdi születésű 22 éves csinos leányzó az éjjel spiritusz forralón akarta fölmelegíteni a vacsorát. E közben a készülék fölborult, a borszesz kifordult belőle és meggyújtotta a szerencsétlen leány ruháját, Tóth Magdolna súlyos égési sebeket szenvedett. A mentők beszállították a Rókus kórházba, ahol azonban eszméletét nem nyerte vissza.

### Az osztálysorsjáték.

Budapest, április 9. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő számokat sorsolták ki:

40,400 koronát nyert: 25198.  
5000 koronát nyertek: 79770 52461.  
2000 koronát nyertek: 43102 37639 71684  
15990 70023 2327 80297 48328 3077.  
1000 koronát nyertek: 57846 32358  
17922 56819 37959 19185 76590 30846  
47347 83446 69029 24998 70641 36041  
59704 68610 55035 58435 95732 64259  
75966 97649.  
500 koronát nyertek: 4226 49552  
97809 56015 85029 73270 80358 7332

64472 43527 22114 16909 61645 57322  
36930 4424 46312 33177 45038 99183  
87915 73753 32042 25670 12341 57162  
27045 13268 40950 80979 25508 72415  
47294 80065 20313 65437 59130.

A többi kihuzott számok egyenkint 200 koronát nyertek.

### Tőzsde.

— Esti zárlat. —

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

Buza áprilire . . . 7·53  
" májusra . . . 7·60  
" októberre . . . 7·64  
Rozs áprilire . . . 7·68  
" októberre . . . 6·67  
Tengeri májusra . . 5·17  
" júliusra . . . 5·32  
Zab áprilire . . . 6·56  
" októberre . . . 5·64

Irányzat: lanyha. Amerika változatlan. Berlin egy márkával, Liverpool  $\frac{1}{8}$  pennyvel alacsonyabb.

### TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Hamis eskü. Rác István bősörményi építész Nagy Gábor részére egy házat épített. Az elszámolás azonban nem folyt le simán, mert differenciák merültek fel. Az ügy végre bíróság döntésére lett bízva. A bíróság Rác Istvánt bocsájtotta esküre és az ítélet az ő előnyére dőlt el. Nagy Gábor azonban nem nyugodott meg abban, hogy pervesztes legyen, feljelentést tett Rác István ellen hamis eskütétel miatt és erre tanukat is jelentett be. A debreczeni törvényszék tegnap tartott ezen ügyben főtárgyalást és Rác Istvánt a hamis eskü vádjára alól felmentette.

§ Egy téli kabát miatt. — Grün Menyhért kabai lakos néhány ismerősével utazott. Ugyanakkor utazott Spitz Mór biztosító ügynök is. Grün Menyhért Szatmáron kiszállt és az alvó biztosító ügynök téli kabátját is magával vitte. Az ügyesség Grün Menyhért ellen lopás büntette miatt vádat emelt. Grün azzal védekezett, hogy részeg volt, mikor a kabátot elvitte. Nem volt szándéka azt eltulajdonítani és két hét múlva a debreczeni állomás főnökségének be is szolgáltatta. A törvényszék elfogadta vádlott ezen védekezését és felmentő ítéletet hozott. Az ügyesség felebezése folytán a debreczeni ítélőtábla bessenyei Széll Farkas elnöklete alatt tegnap tárgyalta ezen ügyet és Dr. Igyártó Sándor közbíró főügyész indítványára a tábla a bizonyítás kiegészítését rendelte el.

§ Lopás a korcsmában. (Fővárosi tudósítónktól.) Dobos Gábor vidéki asztalosmester felment a fővárosba és miután napközben sokat járt-kelt, este egy korcsmába tért be. Amint idogált a fáradt ember, egyszerre elnyomta a buzgóság s az asztalnál elaludt. Ezt a jó alkalmat felhasználta Kosztur József, egy a főváros területéről kiutasított csavargó s az alvó embert meglopta. Kivette Dobos zsebéből a pénztárczát, amelyben 371 forint volt. A tolvajt azonban még az éj folyamán kézrekerítette a rendőrség. Mikor elfogták Koszturt, tizenöt forint híjján megtalálták nála a pénzt is. Ezért a lopásért s egyuttal a tiltott visszatérésért ma állt törvényt Kosztur felett a bíróság, melynek dr. Csöke Kálmán volt az elnöke

és nyolcz havi börtönre ítélte a vádlottat. Büntetésének kiállása után eltolonczolják. Az ítélet jogerős.

### Tiszába fult révész.

— Távirati tudósítás. —

Husvét vasárnapján Nagy István csongrádi révész ugyancsak hozzálátott az iváshoz úgy, hogy estére alaposan leitta magát. Fekete Balázs csongrádi gazda elég könnyelmű volt az ittas embert rávenni, hogy hajnali 3 órákor vigye őt Csongrádról tul a Tiszára, Csépara, az ottani országos vásárra. Hogy könnyebben kapacitálja a révészt, éjfél után elment vele mulatni, úgy, hogy hajnalban mind a ketten részegen ültek be egy kis bárkába. Hogy Fekete Balázsszal mi történt, még nem tudják. Nagy Istvánnak azonban csak holttestét találták meg ma reggel, melyet a Tisza partra vetett.

### VIGYEL.

Terjed a kopaszág. Japánban a nők különös betegség ejti rémületbe. A betegség abból áll, hogy hajuk kihull és fejük oly kopasz és sima lesz, akár a billiard golyó. A különös járvány már huzamosabb idő óta dühög és hol az egyik, hol a másik városban szedi áldozatait. A rendőrség minden felé szigorú óvintézkedéseket tett az epidémia megszüntetésére.

Halottak a bányában. A kozlai szénbányában szerencsétlenség történt, a melynek három áldozata van. Robbantás közben esett a baj, mondja a Drenkováról érkezett távirat s a hatósági vizsgálat a szerencsétlenek vesztét saját vigyázatlanságuknak tulajdonítja: a jelzés dacára a robbantott hely fölött maradtak s az alázuhant velük. Kettő meghalt Muntean István, aki legényember volt és Zsiván Miklós, akinek négy árvája maradt. A harmadik Gyulán Miklós, súlyosan megsérült, örök életére nyomorék.

A vendvidéki betyárok elfogatása. Vidorlak, Ottóháza, Szabadhegy és több vendvidéki községet állandó rettegésben tartotta két fegyveres csavargó. Az elszánt, merész csavargók igen ügyes tolvajok voltak s rendszerint éjjel követték el a lapást. Legkivált a ház falát szerették aláásni s habár sokszor megugrasztották őket, akárhányszor sikerült nagyobb lopást elkövetniök. A sok panasz és a lakosságnak a félelme már nem ismert határt. — Végre aztán elfogták a csendőrök a félelmes betyárokat Bölec Miklós és Császár Ferencz sándorvölgyi lakosok személyében. Lakásukon temérdek lopott holmit, fegyvert találtak. Átadták őket a muraszombati járásbírósnak.

### MULATTATÓ.

#### Ügyvédi praktika.

— De ügyvéd ur! Ezért az egyszerű kérdésért csak nem kell 10 forintot fizetnem?

— Persze, hogy nem! A feleletért fizeti.

### Alagon.

— Melyik lóra tegyek, szomszéd ur?  
— Egyikre se; ezek közül a dögök közül egyiket nem tartom képesnek, hogy elsőnek bejőjön.

### Ellesett párbeszéd a folyosóról.

*Hegedüs:* Mond Feri, komolyan mondtad azt Rakovszkynak, vagy tréfából?  
*Bessenyei:* Komolyan mondtam.  
*Hegedüs:* Szerencséd, mert az ilyen tréfákat kikérem magamnak.

## CSARNOK.

### Angyal és ördög.

(Folytatás.)

Mialatt Darinkainé a szomolnoki bányászcsaládhoz igyekezett, azalatt Dérczi Béla még egyszer beszélt Hadákkal, majd az orvossal, akinek nagyon a lelkére kötötte, hogy Hadák egészségére különös gondot fordítson s azután ő is utrakelt.

Mennyivel boldogabban tette meg ezt az utat, mint mikor a vadászatra jött. Akkor lelke nem birt szabadulni az alól a kínos nyomás alól, amelyet boldogsága elenségei a hamis hűtlenséggel ejtettek rajta. Most már tudja, hogy mindaz csak a leg-hívtányabb mód volt arra, hogy őt az élv-sóvár Darinkainé kezére játsszák. Azután bosszankodott másra, de különösen önmagára, amiért hitelt adott a teljesen idegen emberek hazudozásainak s eltaszította magától azt, a ki a legőszintébb, legtisztább szívű volt hozzá. Eltaszította nejét, azt az anyagot, aki megédesítette az életét, a ki tisztaságát megőrizte s a férjében mindenét tisztelte, becsülte, szerette.

— De jóvá teszem hibámat! — mondta el százszor és százszor Dérczi Béla a hosszú ut alatt.

Arról természetesen mitsem tudott, hogy kis gyermekük nincs a neje oldalán, sőt ellenkezőleg, bizton hitte, hogy most azzal is fog találkozni. Ilyen gondolatok aztán feledtették vele az elmúlt keserveket, semmire sem gondolt egyébre, mint arra, hogy újra viszont látja s újra a keblére öleli s többé soha el nem ereszi szeretteit.

(Folyt. köv.)

## SZINLAP.

Ma, szordán „C” bérletben:

**L I L I**

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Antonin Pinohard — — Érezkövy K.  
De la Grange Batelière báró Bartha I.  
Saint-Hipothése gróf — — Sziklai M.  
Bompan professzor — — Nagy Gyula.  
René — — — — — Odry Á.  
Bouzincourt — — — — — ifj. Szathmáry.  
Bouzincourté — — — — — Breznay A.  
Amélie — — — — — Komlósi E.  
Antonie — — — — —

Holnap, esütörtökön „A” bérletben:

**Ocskay brigadéros.**

Történelmi színmű 4 felvonásban.

## Szives tudomásul

Saját termésű, tiszta

### természetes ó-borok

Szent-Anna puszta homoki szőlőtelepünkről.

Literes palaczkokban:  
Fehér asztali . . . . . 80 fillér.  
Rizling . . . . . 92 ”  
Vörös asztali, 98-ról . . . . . 80 ”  
Vörös kadarka, 98-ról . . . . . 1.20 ”  
Asztali siller . . . . . 70 ”  
Nagy-Burgundi siller . . . . . 92 ”

Palaczkokért 16 fillér betét.

Hordószámra való vételnél megfelelő árengedmény.

Kaphatók a termelő

**Szabó Lajos fia özögnél**

Debreczen, Tisza-palota,  
valamint

Gerébi Fülöp utódai uraknál.

## VIRÁG

Tisztelettel értesitem a virág kedvelő közönséget, hogy nagy készletben van nagyon szép magas törzsű két éves

**r ó z s a f a,**

melyet olcsó árban (40-50 kr.) bocsátom forgalomba. Szép szomorú rózsafa, két éves datolyafa (1 frt.) az idej nemesítésből szintén három ezer darab van bimbóval. E kedvező alkalmat ajánlom a n. é. közönség szives figyelmébe s egyuttal felkérem ker-tészeti telepem megtekintésére.

Nagyválaszték mindennemű

**élő virágokban.**

Tisztelettel

**Paczelt János,**

mag-és virágkereskedése Debreczen, Kossuth-utca. (Városház épület.) Kertészeti telep Ferencz József ut 6. (Margit fürdővel szemben.)

**Kunz József és Társa czégnél**

Debreczen, kistemplom-bazár

a legjobb női ruhaszövetek selyem árak mosó kelmék nagy választékban

**igen jutányos áron**

szerezhetők be.

Maradékok és kiselejtezett árak rendkívüli leszállított áron adatnak el,

## Uj posztó és gyapjuszövet üzlet.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Piacz-utca 24. sz. a., a nagytözsde szomszédságában

### gyapjú szövet üzletet

rendeztem be, a hol rendkívül dús raktárban mindenféle férfi és fiu gyermekruháknak való szövetek

**felette jutányos árban**

kaphatók. — Főczélom nagy forgalmat csinálni, a legesekélyebb haszon mellett.

Tisztelettel

**KLEIN JAKAB.**

posztókereskedő.

Debreczen, Piacz-utca 24.

**200 öltönymaradék gyapjuszövet a legjutányosabb árban.**

**Vagongyári alkalmazottak előnyben részesítettek.**

A volt ifj. Kovács Sándor-féle férfi és női divat üzletben Kossuth-utca 3 szám alatt a csödtömeghez le-tárolott árak, u. m.

**ingek, nyakken-dők, — gallérok, harisnyák, ka-lapok, czipők**

stb. stb., valamint a

**boltberendezési tárgyak**

i. hó 10-ikétől kezdve

**mélyen a be-szerzési áron**

**alul**

fognak eladatni.

**Tömeggondnok.**

Alapi Salamon Géza-féle

## Szulini Korona-Forrás

legszénsavdusabb — nem műsavval telített — természetes ásványviz.

### Kitünő gyógyital

gyomor-, bél-, hólyag-, légeső- és gégehurut ellen.

### Hazánk legjobb borvize

savanykás borral, vagy — főleg nők és gyermekek számára — gyümölcszörppel felsőges üdítő italt szolgáltat.

**Kapható minden fűszer- és esemegeüzletben.**

## Apró hirdetések.

Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

**Kuglizó** Széchenyi-utca végén a Privier-féle vendéglő kuglizó helyiségét a mai napon ünnepélyesen megnyitott. Számos látogatást kér: Halász Mihály.

**Köhögés ellen** Pemotefül cukorka Boray cukrázdájában kapható; egy doboz 20 fillér.

**Ó-bor** 20 hektoliter eladó. Pesti-utca 47. szám alatt.

**Maison Steiner** új női divatterem Piacz-utca 65. (Miklósi-utca sarkán) Elvállal egyszerű és finomabb ruhák megalkotását, alkalmi ruhák készítését.

**Czakk himzönő** ki teljesen szakértő Füstös testvéreknél munkát kap.

**Jámbor Zsigmond** kocsigyártó, több nevezetesebb városokban kitüntetett kocsifényező és belső munkás, most önálló Debreczenben Hatvan-Csók-utca 6. szám alatt, saját házában. Elvállal kocsikat, brieskákát, biczikliket, festés fényezés, kárpitozás alá finoman elkészítve olcsón

**Eladó kirakat** kiakasztható rollós kirakatok eladók. Értekezhetni Lám Sándornál.

**Eladó nyaraló.** Sesta-kertben 766 öl szőlőskert, melynek fele esemege szőlő — ujonnan épült csinos nyaralóval eladó. Értekezhetni: Nyomatató-utca 18. szám alatt.

**Legjobb** kötött harisnyák kötött férfi egészségi harisnya 3 pár 68 kr. kötött szintartó fekete női harisnyák 3 pár 75 kr. Márton Gyula érfi és női divatüzletébe Bika szálloda mellett

**Faj tiszta,** ősszel szedett, háromszor permetezett, egészséges kövidinka, kadarka és olasz rizling sima szőlővessző kapható Benyáts Emilnél, Tisza-palota.

**Krémer Jakab** kárpitos Simonffy-utca 27. Tisztelettel tudatom, hogy minden szakmámba vágó munkát jutányosan vállalom. Matracz, csipke függönyök tisztítását, ablak rolettek, valamint önműködő amerikai rolettek készítését. Elköltözésnél butor pakolást vállalom. Teke asztal készítést vállalom. Szíves pártfogást kérek.

**A vén kertben** 60. szám Kar-u felel, szép fronttal, igen alkalmas ház és szőlő azonnal eladó.

**Igazgatósági határozat** folytán a betéti kamatláb 1901. április 1-től 1/2%-al lesz állítatik. Debreczeni ipar és kereskedelmi bank.

**Horváth András** olvállal szobafestést tapetirozást, templomok festését és mázolását. Debreczen, Piacz-utca 21. sz.

**Világhírű „Martell Cognac“** kizárólagos főraktára: Váray József kereskedésében, Piacz és Simonffy-utca sarkán.

**Katona keztyük** mosása javítással együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

**Glazé-keztyük** tisztítását jutányos áron vállalom. Péterfia-utca 37. szám.

## Nagy választék

Jó szintartó sejmes kötő-pamutok, horgoló ezernák, különböző himző sejmek, előrajzolt áruk, alkalmi

**ajándék-tárgyak**

ugy szintén szép színes

**virág és monogram**

himzést vállalunk s továbbá ajánljuk nagy választékú

**előnyomdánkat.**

**Füstös Testvérek.**

Piacz-utca 12.

Harisnyakötést olcsóért vállalunk.

## Óriási

választék

**Kalap, Czipő,**

fehérnemű

legjutányosabárban

**Márkus Miksa**

férfi divat üzletében. Debreczen, Piacz-utca 7. sz. a. Vecsey ház.

Zsebkendők és harisnyák nagy választékban.

## Üzlet áthelyezés.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Piacz-utca 12. szám (Stenczin-gérr-ház) alatt lévő é: 38 év óta — jóhírnök örvendő — fennálló

**óra és ékszer üzletemet**

május hó 1 től az Alföldi takarékpénztár épületébe (a Bika szállodával szemben)

**Piacz-utca 16. sz. alá helyezem át.**

A hol mint eddig is a legszolidabb bel- és külföldi áruval a legolcsóbb árak mellett állok a n. é. közönség rendelkezésére.

Becses pártfogásukért esedezem, tisztelettel

**SERLI EDE** utóda **GASPARIK ANTAL**

máv. műorás és ékszerkereskedő.

Egy jó házból való flu tanulónak azonnal felvétetik.

## Fényképészeti cikkek



fényképezőgép. Piacz-utca 81. szám.

**gyári raktára.**

## Kegyes Ferencz

legnagyobb sirkőraktára

az ipar- és kereskedelmi bank palotában.

Dús választék mindenféle sirkőkővekben, igen olcsó árak mellett, pontos és szolid kiszolgálás.

## Zavaszki idényre

ajánlom dús felszerelt raktáramat női ruhaszövetekben, ugyszintén mosó batizst, zefir és cretonokban, továbbá női és férfi fehérneműek, nyakkendők, harisnyák, miderek, vásznak, függönyök, ágyterítők, paplanok, női és gyermekköte- nap- és esőernyők nagy választékban feltűnő nyek, bélésneműek — olcsó árak mellett. —

**Szövet maradékok félárban.**

Tisztelettel

**KISS LAJOS**

Alföldi takarékpénztár épület.